

В диссертационный совет Д 220.010.02 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

официального оппонента д.э.н., доцента Строевой О.А. на диссертацию Гончарова Павла Викторовича на тему: «Формирование механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий АПК», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Экономические реформы, которые проведены в последние десятилетия во всех сферах народного хозяйства, в том числе и в агропромышленном комплексе, привели к нарушению баланса производства и потребления продукции и услуг, к диспаритету цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию. Следствием этого стало снижение объемов сельскохозяйственного производства, прежде всего продукции животноводства. Несмотря на огромные потенциальные возможности развития свиноводства во многих субъектах Российской Федерации, производство отечественной высококачественной свинины находится на низком уровне.

Сегодня возникает необходимость адаптации свиноводческих предприятий к быстро изменяющимся условиям среды, поиска новшеств с целью выживания в новых условиях. Решение данной проблемы невозможно без формирования механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью, обеспечивающего устойчивое развитие аграрного производства, предотвращение снижения объемов производства сельскохозяйственной продукции, улучшение финансовой ситуации.

Изучению ряда аспектов управления инновационно-инвестиционной деятельностью посвящено много работ российских и зарубежных ученых. Но

теоретические и практические вопросы разработки политики управления инновационным и инвестиционным процессами с позиции определения целей, методического инструментария, приемов и принципов управления не сформированы. Это негативно сказывается на формировании внутреннего продовольственного рынка и удовлетворении потребностей населения в продуктах питания.

В связи с этим особую актуальность приобретают систематизация накопленного опыта и разработка эффективного механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий АПК.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Выбор автором темы, постановка цели, используемая методика и методы исследования определили логическую последовательность изложения и структуру диссертации. Автор в соответствии с поставленными задачами, акцентировал внимание на основных проблемах в области управления инновационно-инвестиционной деятельностью аграрных предприятий; определил цель, объекты и субъекты исследования; уточнил основные понятия, связанные с инновационной политикой, состав ее элементов и последовательность осуществления; обозначил концептуальные направления развития механизма стратегического управления инновационно-инвестиционной деятельностью на основе формирования теоретических и методических положений реформирования сельскохозяйственных предприятий; разработал многофункциональную модель управления, основанную на интегрированном подходе. Выводы и рекомендации автора тесным образом связаны с научными исследованиями в таких областях, как организация и управление на предприятии, экономический анализ, экономика и управление агропромышленным комплексом.

Последовательное изучение проблемных направлений позволило четко и аргументированно обосновать каждое положение, содержащееся в диссертационной работе. При подготовке работы широко использовались труды и публикации отечественных и зарубежных ученых, законодательные акты Российской Федерации, данные проведенного диссертантом исследования инновационного потенциала, материалы информационных систем, информация научно-практических конференций, анализ которых позволил обоснованно сформулировать теоретические положения и практические рекомендации по

формированию концепции механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью.

Представленное диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, сформулированы ее цели, задачи, указаны предмет и объект исследования, отражены научная новизна и практическая значимость работы.

В первой главе – «Теоретико-методические основы управления инновационно-инвестиционной деятельностью в аграрном секторе экономики» – раскрыты теоретические концепции и научные подходы к исследованию инновационно-инвестиционной деятельности, направления развития инновационной политики АПК.

Во второй главе – «Технология разработки политики управления инновационно-инвестиционной деятельностью» – сформирован механизм управления инновационно-инвестиционной деятельностью на разных взаимосвязанных уровнях управления, разработаны модели управления для интегрированного предприятия; осуществлена оценка инновационно-инвестиционной деятельности по уровням управления АПК.

В третьей главе – «Совершенствование управления инновационно-инвестиционной деятельностью интегрированных предприятий» – исследована система планирования управления инновационно-инвестиционной деятельностью аграрных предприятий, осуществлена группировка показателей для оценки инновационного проекта, обобщены результаты прогнозирования с применением компьютерных технологий.

В заключении сформулированы теоретические выводы и практические рекомендации по результатам исследования.

Логическая схема диссертационного исследования достаточно точна и убедительна, что подтверждает качество исследования. Автор использует широкую систему аргументации, которая базируется на применении научных разработок большого числа исследователей, как отечественных, так и зарубежных, о чем свидетельствуют ссылки и цитирование.

Разработанные методы и предложения по анализу, оценке и прогнозированию инновационно-инвестиционной деятельности прошли публичную апробацию на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Материалы диссертационного исследования использованы в учебном процессе при подготовке учебно-методического

обеспечения по экономическим дисциплинам. Диссертационное исследование отличает обоснованность выводов, рекомендаций и предложений.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и предложений. Научная новизна диссертационного исследования определена разработкой комплекса теоретических положений и их обоснованием, прикладного инструментария и практических рекомендаций, позволяющих сформировать механизм управления инновационно-инвестиционной деятельностью аграрных предприятий. Научная новизна авторских разработок и внесенное автором приращение научного знания раскрывается следующими положениями:

1. В диссертации исследованы теоретические основы управления инновационной политикой в аграрном секторе экономики, уточнены ее элементы, раскрыты особенности инновационной деятельности и инновационного процесса с авторским видением форм и стадий жизненного цикла, что позволило сформировать концептуальное направление развития АПК в современных условиях (с. 21-29).

2. Автором сформирован механизм управления инновационно-инвестиционной деятельностью в аграрном секторе экономики, основанный на системном подходе к организационной структуре субъектов управления на федеральном, региональном уровнях и уровне интегрированных аграрных предприятий отрасли животноводства. Для координации выполнения программ инновационного развития сельского хозяйства распределены функции субъектов и определена их взаимосвязь в продвижении инновационного продукта и эффективном финансировании (с. 83-88).

3. Разработана многофункциональная модель управления инновационно-инвестиционной деятельностью аграрного предприятия, основанная на взаимосвязи выделенных функций управления, необходимых для осуществления жизненного цикла инновационного проекта, с привлечением внешних и внутренних инвестиций, что способствует интеграции усилий органов управления по продвижению созданного в аграрном производстве инновационного продукта и получению экономической выгоды (с. 38-45).

4. В развитие механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью интегрированного аграрного предприятия автором предложена организационно-ориентированная модель управления по центрам ответственности и информационная инфраструктура, позволяющие аккумулировать и обобщать информационные потоки для принятия

управленческих решений по эффективности инновационного и инвестиционного процессов, которая реализована Знаменским селекционно-генетическим центром (с. 110-117).

5. Автором разработан методический инструментарий планирования инновационно-инвестиционной деятельности аграрного предприятия (с. 121-127), положенный в основу инновационной политики, с использованием методов ретроспективного и перспективного анализа, разработкой прогнозной модели в системе автоматизированных систем, что способствует разработке стратегии предприятия по обеспечению эффективности инновационного аграрного производства (с. 134-137).

В целом заявленные положения новизны диссертационного исследования обоснованы. Положения, выносимые на защиту, соответствуют тематике, целям и задачам исследования.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы и полнота авторских публикаций по теме диссертации. Диссертация является завершенной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей положения, направленные на решение крупной научной проблемы развития теоретико-методологических оснований формирования механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий АПК.

По результатам исследования наиболее существенными научными результатами, полученными лично соискателем, являются:

- уточнены состав элементов инновационной политики, сущности инновационно-инвестиционной деятельности, форм и стадий инновационного процесса;
- предложен механизм управления инновационно-инвестиционной деятельностью в системе АПК, основанный на системном подходе в иерархической пирамиде управления;
- разработана многофункциональная модель управления инновационно-инвестиционной деятельностью интегрированного предприятия;
- предложен методический инструментарий механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью аграрного предприятия по центрам ответственности;
- определены методические подходы к развитию планирования, разработаны стратегический план инновационно-инвестиционной деятельности, формы генерального и операционных бюджетов в разрезе сегментов для интегрированных свиноводческих формирований;

– разработана прогнозная модель управления влиянием инновационно-инвестиционной деятельности на экономическую устойчивость аграрных предприятий.

В целом заявленные положения новизны диссертационного исследования обоснованы. Опубликованные работы достаточно полно раскрывают содержание диссертации. Достоверность результатов исследования обеспечивается его целостностью, логической последовательностью, аргументированностью научных выводов и обобщений. Автор апробирует и внедряет предлагаемые теоретико-методологические и практические результаты в области управления оборотными средствами в ЗАО АПК «Орловская Нива» (г. Орел) и ОАО «Агрофирма Мценская» Орловской области.

Замечания по результатам исследования. Наряду с положительными результатами исследования работа содержит дискуссионные положения и замечания:

1. В диссертации предложены интегрированная модель организации управления инновационно-инвестиционной деятельностью аграрного предприятия по центрам ответственности (с. 108-111) и модель информационной инфраструктуры в управлении инновационно-инвестиционной деятельностью (с. 47-49), которые, по мнению автора, взаимосвязаны в процессе сбора и обработки информации. Однако не ясно, являются ли центры ответственности составной частью информационной инфраструктуры аграрного предприятия.

2. На стр. 135 диссертации представлена Прогнозная модель оценки влияния инновационно-инвестиционной политики на управление устойчивостью предприятия АПК, основными составляющими которой являются ретроспективный и перспективный анализ, вместе с тем соискателем не раскрыто, в какой мере используются результаты ретроспективного анализа при осуществлении прогнозирования индикативных показателей результативности и экономической устойчивости аграрного предприятия.

3. В таблице 30 на стр. 155 приведены алгоритмы расчета и значения индикативных показателей инновационной активности ООО «Знаменский селекционно-генетический центр», однако в работе не указано кому принадлежит авторство использованной методики, а также ее преимущества для оценки инновационной активности аграрного предприятия.

Указанные замечания носят частный характер и не умаляют несомненных

достоинств представленной диссертационной работы и намечают основные направления дальнейших исследований.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ.

Исследование выполнено в соответствии с паспортом специальности ВАК 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство). Автореферат соответствует тексту диссертации и отражает ее основные разделы.

Представленная диссертация соответствует требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней), а ее автор, Гончаров П. В., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой экономики и
экономической безопасности ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
Орловский филиал, д.э.н., доцент

О.А. Строева

Контактные данные:

Строева Олеся Анатольевна
Адрес: 302028, г. Орел, б. Победы, 5а
Тел. (4862) 714914
E-mail: stroeva-olesya@mail.ru
«06» ноября 2015 г.